Jak prawidtowo zaksiegowac srodki na dziatalnos¢ socjalng

Zaktadowy fundusz swiadczen socjalnych to kwestia raczej drugoplanowa w
kontekscie rocznego zamkniecia ksigg rachunkowych i zeznania
podatkowego. Takie podejscie moze by¢ jednak przyczyng btedow

Podstawowym zagadnieniem dla prawidtowej prezentacji funduszu (dalej
zf$s) w sprawozdaniu finansowym jednostki jest uzgodnienie stanu funduszu
z faktycznymi srodkami pienieznymi na wyodrebnionym rachunku bankowym i
w ewentualnej kasie gotowkowej. Co do zasady, stany te powinny by¢
zgodne, cho¢ w firmach aktywnie korzystajgcych ze srodkow funduszu taka
sytuacja moze zaistnie¢ jedynie wyjgtkowo.

Uwaga na pozyczki

W szczegdblnosci, udzielanie pozyczek z zf$§s powoduje obnizanie wartosci
srodkow na jego rachunku. W tym jednak przypadku wartosc¢ takich
naleznosci trzeba doda¢ do wartosci zgromadzonych srodkéw i dopiero
otrzymana w ten sposob suma powinna odpowiada¢ stanowi zf$s zapisanemu
w ksiegach.

Udzielone pozyczki sg rowniez powodem btedow w prawidtowej prezentacji
wartosci zf$s, gdyz zdarza sie, ze jego wartos¢ wykazywana jest per saldo,
tzn. z pomniejszeniem o udzielone pozyczki. Jest to oczywiscie sposob
nieprawidtowy, gdyz pozyczki te powinny by¢ wykazane jako ,inne
naleznos$ci” po stronie aktywow bilansu.

Problem ze skiadkami i zaliczkami na PIT

Ro6znice moga takze powsta¢ w przypadku $wiadczen, ktore podlegajg
oskladkowaniu i/lub opodatkowaniu. Wowczas wartos¢ funduszu korygowana
jest o wartosc¢ brutto wyptacanych swiadczen, natomiast srodki funduszu
zmniejsza wartos¢ netto wyptacanych swiadczen, podczas gdy nalezne od
tych wyptat skiadki i podatek dochodowy najczesciej pokrywane sg ze
srodkow obrotowych przedsiebiorstw, z uwagi na dokonywanie jednego
przelewu z tego tytutu.

Rozwigzaniem w tej sytuacji jest dokonywanie osobnych przelewow skitadek i
zaliczek na podatek dochodowy z rachunku zf$s lub przelew odpowiednich
srodkow z rachunku zf$s na rachunek biezgcy przedsiebiorstwa jako
refundacja optaconych sktadek i zaliczek na podatek dochodowy.
Analogiczna sytuacja dotyczy sktadek ZUS optacanych od takich swiadczen
przez pracodawce. Nie mogg by¢ one ksiegowane w ciezar biezgcych
kosztow dziatalnosci, a wiadnie w ciezar zf$s, za$ ich zaptata ostatecznie
powinna zmniejsza¢ srodki na rachunku bankowym Zzf§s a nie na rachunku
biezgcym przedsiebiorstwa.

Nieprawidtowo ujete sktadki ptacone przez pracodawce od swiadczen
wyptacanych z zf§s beda réwniez zanizaty podstawe opodatkowania, co w
przypadku wiekszych jednostek moze prowadzi¢ do istotnych btedéw w
wysokosci ustalonego zobowigzania podatkowego.

Podatek dochodowy ...
Jednak w zakresie podatkéw dochodowych najistotniejszg kwestig jest
faktyczne wptacenie srodkéw na wyodrebniony rachunek bankowy, aby odpis



na zf§s mégt by¢ uznany za koszt podatkowy. Mowi o tym art. 16 ust. 1 pkt 9)
ustawy o CIT. Jesli zatem podatnicy dokonujg wptat na rachunek zf§s w tym
samym roku podatkowym, za ktory odpis jest nalezny, to réznice pomiedzy
wynikiem finansowym a podstawg opodatkowania nie powstang. Dotyczy w
szczegolnosci wptlaty z tytutu rocznej korekty po ustaleniu faktycznego stanu
zatrudnienia, ktora powinna by¢ dokonana najpozniej 31 grudnia danego roku
podatkowego.

Jezeli zas jednostka spéznita sie z wptatg, w rozliczeniu podatkowym moze
ujgc koszty jedynie do wysokosci faktycznie wptaconej w danym roku
podatkowym. Srodki wptacone w roku kolejnym bedg mogty byé
uwzglednione dopiero w rozliczeniu podatkowym tego kolejnego roku.

... | podatek odroczony

Nieterminowa wptata srodkéw na rachunek zf§s ma réwniez konsekwencje w
zakresie podatkow odroczonych. Jezeli wptata zostanie faktycznie wniesiona,
to w roku obrotowym, za ktory byta wyliczona, powstanie ujemna réznica
przejsciowa, w zwigzku z ktorg nalezy utworzy¢ aktywa z tytutu odroczonego
podatku dochodowego.

Przyktad

Firma naliczyta odpisy na zfss za rok 2011 w kwocie 100 tys. zt. Jednak w
2011 r. przelano na wyodrebniony rachunek jedynie 60 tys. zi. Pozostata
czesc, 40 tys. zi, zostata przelana w lutym 2012 r. Wartos¢ podatkowa zfss
wynosi 60 tys. zi, natomiast warto$¢ ksiegowa 100 tys. zt. W zwigzku z tym
powstata ujemna réznica przejsciowa w wartosci zfss w kwocie 40 tys. zt.
Jednostka powinna zatem utworzy¢ aktywa z tytutu odroczonego podatku
dochodowego w wysokosci 7,6 tys. zi.

RAMKA
Nieprawidtowosci w rozliczeniu VAT

Nieprawidtowosci wynikajgce z operacji przeprowadzanych z wykorzystaniem
zf$s mogg powstac takze w zakresie podatku VAT. Jezeli swiadczenia
finansowane z funduszu dokumentowane sg fakturami VAT, zawarty w nich
naliczony VAT najczesciej nie bedzie podlegat odliczeniu z uwagi na to, ze
nabyte towary i ustugi nie bedg wykorzystane do czynnosci podlegajgcych
opodatkowaniu.

W takiej sytuacji, zakupy powinny obcigza¢ warto$¢ zfss w kwocie brutto i
réwnoczesnie by¢ finansowane ze srodkoéw tego funduszu zgromadzonych na
odrebnym rachunku.

Przyktad

Firma kupita bony dla pracownikéw ze srodkéw zfss. Warto$¢ bonéw zostata
ujeta w ciezar funduszu, a zaptata za nie nastgpita ze srodkow zfss.
Dostawca bonow wystawit jednoczesnie fakture wykazujgc na niej ,prowizje z
tytutu nabycia bondéw” i ptatno$¢ z tego tytutu opodatkowat podstawowg
stawkg VAT. Platnos¢ wynikajgca z tej faktury rowniez powinna nastgpi¢ ze
srodkow zfs$s, a naliczony VAT nie powinien podlegaé odliczeniu.
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